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A foldmives iskolák reformja.
A földművelésügyi miniszternek a napok­

ban egy rendelkezése, illetve terve látott nap­
világot a fővárosi napilapok hasábjai között, 
mely szerint a mezei munkások kiképzését 
intenzivebbé óhajtja tenni. Ezt a hirt minden 
bővebb magyarázat, minden különös meg- 
jegyzés nélkül adták le a lapok. Persze oz- 
időszeritVt ilyen aktuálitással minek foglal­
kozni, mikor vannak jobb és nagyobb, de a 
mi a fő idegcsigázóbb események napirenden. 
Ott van mindjárt egyik-másik udvari botrány 
a mi valójában, nem éppen szorosan tartozik 
a sajtó feladatai közé, hogy erről a nem épen 
közönséges, ám de nem is valami ország- 
lótórdokű eseményről olyan sokat és olyan 
beható részletességgel kelljen Írni. Itt azon­
ban a magasabb udvari körök egyik' pikáns- 
izű és kalandostermészetű dolgáról van szó 
és az ilyesmi foglalkoztatja az idegesen 
kiváncsi tömeget. A kíváncsiságot újabb for­
dulatokkal és bonyodalmakkal tetézni jöve­
delmező tevékenység ugyan lehet, de nem 
alkalmas arra, hogy vele a sajtó a maga 
elé tűzött feladatnak színvonalán maradjon. 
Mert az olyan kérdések bővebb fejtegetése, 
melyek országos órdeküek és kihatnak a nem­
zetnek majdnem minden nép rétegére, hisszük, 
jóval elsőrangubb megbeszélendő tárgyai a 
közvéleményt tolmácsoló sajtónak mint azok 
a bár sajátszerű és nem mindennapos, de 
alapjában mégis csak kárászéletű események­
nek, melyek éppen csak a kávéházi asztal 
mellett való pletykára adnak alkalmat.

A foldmives iskolák reformja olyan irány­
ban, hogy e reform a magyar földnek be­
csesebbé tételét, a benne rejlő kincsek bővebb 
kiaknázását eredményezze, olyan nagy és 
fontos országos kérdés, aminél nagyobbat

már azért sem képzelhetünk el, mert hiszen 
nekünk, magyaroknak a drága anyaföld, a 
rögös szántó, a vadvirágtól pompázó rét és 
a lombos erdő mindenünk, a melyből akár­
csak a növény, megélhetésünk minden kellékét 
szívjuk. A föld adja meg a mindennapi ke­
nyeret, aminek fölöslegéből más szükségle­
teinket is betudjuk szerezni. A gabonaterme­
lés juttatott bennünket abba a helyzetbe, 
hogy malomiparunkat annyira kifejleszthet­
tük, hogy bármelyik európai iparállammal 
felvehetjük e tekintetben a versenyt.

Ezért féltékeny szeretettel gondozza a 
magyar ember a földjét. Annyi ragaszkodást 
egy népnél sem tapasztalhatunk a foglalko­
zásához, mint a magyar embernél az ő föld­
jének a megdolgozásához. Még magában a 
népjellegben is benne van a terjedelmes sík­
ság nyugodt egyszerűsége, minden szertelen­
ségtől ment hamisitatlausága. A föld a ma­
gyar ember édene, a melyből, ha kiüzetnék, 
olyan bolygóvá lenne a ki sehol nyugtot nem 
lelhet. Már olyanynyira össze van nőve, egybe 
van forrva a magyar az ő barázdás szántójával, 
hogy karakterének teljes feladása ellenében 
volna csak képes más életmódhoz szokni, 
mint a milyent a földdel való foglalkozás, 
a földhöz való benső ragaszkodás belé 
oltott.

Igv hát kettős érdek, hogy ezen a téren 
jól képzett és a mezőgazdaságban elért kor­
szerű vívmányokkal ismerős gazdákat nyerjen 
az ország. A foldmives iskolákban tanított 
tantárgyak lehet, hogy tudományos tekintet­
ben mögötte állanak, azoknak a tanintézetek­
nek, a melyek feladata az általános művelt­
ség terjesztése, de hogy nemzeti hasznosság 
dolgában egy sorba, sőt elébbre állíthatók, 
az bizonyos Nemzeti érdek ezen iskolák

minél nagyobb gondozása, minél körültekin­
tőbb felügyelete egyrészt, másrészt pedig 
anyagi érdekünk, hogy minél több értéket 
tudjunk kimunkálni a földből, hogy ilyen mód 
nemzetünk gyarapodását is előmozdítsuk.

Ámde nem elégedhetünk, vagy legalább 
nem állapodhatunk meg csak a foldmives 
iskolák reformjánál. Nekünk feltétlen szük­
ségünk van még arra is hogy egy igazi 
foldmives iskola reformját előzze meg mind­
ama agrikulturális intézkedés, amelyre or­
szágunknak olyan égető és szinte elodázha­
tatlan nagy szüksége van. Ezek egyikót 
képezi az a fontos szükséglet, melynek léte­
sítése már majdnem égetővé vált. Értjük 
ezalatt a földek alkalmas csatorna hálózattal 
való ellátását. Ezt már minden olyan ország, 
mely hasznosítja a földet, meghonosította, 
és érzi is áldásait. Sőt nemcsak a modern 
mezőgazdasági alapokon nyugvó államok, 
melyek mögött hosszú századok tapasztalata 
van, hanem mar a régi rómaiak az ókorban 
belátták a csatornázásoknak nagy előnyeit 
és azt a hasznot, a mely az ily berendezés 
nyomán fakad. Pedig haj, minekünk nem is 
keil más országok tanító példáihoz fordulunk, 
íme itt van az elmúlt nyár az ő minden 
példánál többet mondó, szinte kiáltó tapasz­
talatával. Mennyi gond- és kétségbeesésről 
nem kellett volna tudnunk, ha öntöző csa­
tornákkal birkózni tudunk vala az elemekkel.

Igenis szükség, égető szükség, hogy az 
ilyen féle intézkedések előzzék meg a foldmives 
iskolák reformját, a mi tulajdonképpen nem 
is jelent egyebet, mint egy mezőgazdaságilag 
müveit osztály létesítésé. Ámde jól tudjuk 
viszont azt is, hogy ezt megelőznie kell egy 
olyan mezőgazdasági állapotnak, mely kor­
szerű legyen. A műveltség feltételezi a jó
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Fénynek árnyai.
»Szép magyar főváros, emeletes palotáid, villamos 

lámpáid, fölcicomázott lakóid között nem tudok boldog 
lenni. Zajong jobbra-balra az emberáradat ; ez mun­
kája után siet — boldog, hiszen még vau —, az hiú 
lelkének keres bámulókat a sétahelyeken. Suhog a 
selyem, a drága szivar kék füsije száll arcomba, dut-
rog a pezsgő......... , pénz, gazdagság, fölösleg, és
mellette mégis annyi a nyomor. A ragyogó sétányok 
boldog (?) emberei gondolnak e embertársaikkal?

A sarkon vagyok. Rongyos öreg vak nyújtja ki 
kezet es árulja az újságot. Tovább sietek; egy sze­
gény anya áll előttem, karján rongyokba takart né­
hány hónapos gyermeke. A szél süvít, a hideg be­
hatol a ruhán át, az eső veri arcát, testét. Kebléhez 
szorítja gyermekét és kiáltja: „Esti Újság! Esti Újság!“
í rpgye meg lapjait ? Egy kiváncsi elkapja a
lapot s oda dobja a krajcárt; a másiknak már vau 
egy szama, a harmadik nem ér rá megállni. Egy sze- 
gony öreg asszony megkönyörül és alamizsnát nyújt 
a remegő anyauak. 1

Szeretném pénzemet neki adui, de nekem is kell.
nvnmnrrt!4* f látu0ni ‘‘“H a szívet tépő
nyomon? Mit er, ha ezer nyomorgó közül egyul-k
gy napra oda is dohom fölöslegemet, ha a többi to­

vább szenved ragyogó paloták mentében, villamos 
lámpáknak mindent bearanyozó fényénél?
. . Szei-etuém, ha szegény volnék ; ha nem kellene 
té előduőm, pénzemmel hogy is gazdálkodjam ' van-e 
szükségéin erre? nem fényűzés, hiiEág-e az? „mű­
vön,am-e magamtól a drága falatot, hogy fül váltsam 
a nyomorgo szamara fekete kenyérre ?

Kezdek fásulni. A társadalmi rend, a divat mást 
parancsol. — A lótfönn tartásérti harcban — úgy 
mondják — egyik bukik a másik megállja helyét. 
Mindig voltak és lesznek nyomorultak, ölebnél sze­
rencsétlenebb emberek ; és mindig lesznek, míg a 
világ áll.

Keserű vigasztalás 1
H j, szép magyar főváros, gazdagodtam — 

csalódásokban! Senki.

A főváros titkaiból.
Irta: Miirtonffy Imre.

„Egy' fiatal leány előnyös föltételek mellett 
zongora leckéket ad“.

„Fiatal, csinos hölgy ismétlő órák adására vál­
lalkozik. Díjazás igen mérsékelt“.

„Női kézi munkához vagy szabászathoz ajánl­
kozik fiatal leány“.

Ki ne olvasott volna napilapjaink hasábjain 
ehhez hasonló hirdeteseket es hány ezer szem surran 
át ezeken gépiesen. Es h t valaki ily hirdetést elolvas, 
tálán azt mondja magában: „Istenem, szegény ör­
dögök, ezek vagy keveset, avagy semmit sem tudnak, 
bog/ igy kérnek kenyeret-. — Ezzel aztán az apa 
yafíy illiya közönyös inosolylyal teszi félre a lapot 
és szőke fürtös leányát, ki mindenáron „zongorázni 
akar“ tanulni, beíratja a konzervatóriumba, hol egy 
tucat bakfis egész nap a „Bobherceg“ belépőjét, meg 
a „Ladi-ladi-lom ot élvezi. Különösen a tulajdonképeui 
„saison“ ban, midőn a fővárost és vidéket a tél fehér 
lepellel vonja be, a fenti hirdetéseket nagyobb szám­
mal olvassuk. A ki a fővárosi életet nézi, megkapó 
fenyőn képet lát, arany és ezüsttel behimozve, de ha 
a kulűzszák mögé pillant, eloszlik a kápráztató fény, 
ott áll a sötét, háttér, mely ijesztően mered felélik.

E számhoz fél ív melléklet van csatolva.

A fény'es külső, a kínálkozó évek, különböző 
alakjaival és hírnevével, majd egy milliónyi lakos­
ságával és uj erőt gyűjtő hivatásával csábító és má­
mort gerjesztő fénybe ringatja az avatatlan vidéki 
szemeit, ki itt akarja, vagy itt kell megállapítani jö­
vőjét, melyet szülőhelyén büszkeségből vagy szégyen- 
érzetből, avagy hiúságból megállapítani nem bir. 
Mindnyájan kevés kivétellel azt hiszik, hogy Buda­
pesten reményük és vágyuk teljesedni fog, "a vágyó- 
uos gondolják — csak juttat nekik egy kis helyet, 
befogadja keblére, tömérdek jövedelmi forrásaiból 
tisztességes életet biztosit számukra.

Uh hiábavaló ábránd ! Jóllehet egyik-másik eléri 
célját és ürömmel tudatja ezt az örömhírt szülőváro­
sával. De a többi ? Mit csinál az a sok ezer, kik 
évről évre nagy reményekkel és rózsás tervekkel 
vándorolnak fel ? Ha férfiak, akkor a szükséges nél­
külözés közepette még segítenek magukon, ha mind­
járt képezettségükhöz nem való közönséges állást is 
foglalnak el. De hol marad a sok fiatal leány, kik a 
székes fővárosban uj otthont keresnek és reményük, 
hogy itt boldogulni fognak? Es hányán keresik föl 
a fővárost, kik meglehetős zenei és festői tehetséggel 
vannak felruházva és kiknek vidéki hízelgők folyton 
ezt mondják: „önnek Budapestre kell menni, mily 
nagyra viheti ott fényes tehetségével“ !

Továbbá hányán vannak, kik társadalmi viszo­
nyaik miatt szülőföldjükön, két kezük munkájával 
kenyerüket meg nem kereshetik s hányán, kik ott 
nem tudnak semmit se kezdeni. Mind egy cél felé 
törekszenek, mint a pillangó a világosság felé : mind 
a fővárosba vágynak, ott — gondolják — tárt karok­
kal fogadják őket. Rövid idő múlva azonban máskép 
gondolkoznak, akkor a fönt elősorolt, hirdetésekkel 
próbálkoznak meg, a magas röptű eszmék, a büszke 
légvárak eloszlottak : már csak életüket akarják fenn



rs:
anyagi szituációt. Ritka ember, nyomorogva, 
a mindennapi létfenntartásért küzdve, meg 
a saját művelődésére is gondot lordihasson, 
de még ritkább az a nép, mely kultúrát 
volna képes magának teremteni akkor, amikor 
nincsen még mit a tejbe aprítania. Müveit, 
mezőgazdaságilag alaposan és sokoldalúan 
képzett földmi veséink csak akkor lesznek 
majd, ha azok, kik magukat erre a pályára 
adják, itt találnak már minden agri kultúrál is 
vívmányt.

A feltételek itt nem léte azonban koránt­
sem jelenti még azt, hogy a társadalom a 
törvényhozással kart karba öltve ne mun­
kál kód jók már most — mielőtt még teljesen 
európai lag felszereltük volna mezőgazdasá­
gunkat —, az iskolák pallérozásán.

A földművelésügyi miniszternek mindenre 
kiható figyelmére vall, hogy hathatósan 
reformálni akarja a földmives iskolákat. 
Hisszük és reméljük is joggal, hogy ez első 
lépés ama nagy és korszakot alkotó reformok 
felé, melynek kiépítése és betetőzése országun­
kat bármi téren és elsőrangúvá tenni lesz hi­
vatva. Mert az a nép, mely gazdaságilag 
boldogul, az szellemiekben is előnyben van 
és megfordítva. A magyar nép életrevaló és 
megvan benne különösen a föld megmun­
kálásához szükséges nagy képesség. Legyünk 
hát rajta, hogy módot nyújtsunk eme képes­
ségének fokozására és tökóletesbitósére

A liarmadlk egyetem.
A D. M. K. E. memoranduma.

A Délmagyarországi Magyar Közművelő­
dési Egyesület, a mely hivatott képviselője 
Délmagyarország négy millió lakosságának, 
mozgalmat indított, hogy a harmadik egye­
temet Délmagyarország teiületén, hol nyolez 
vármegyében, tiz törvényhatósággal felruhá­
zott városban négy millió ember ól minden 
főiskola nélkül, állítsa föl a kormány.

Az egyesület igazgatósága egy korábbi 
gyűlésében elhatározta, hogy Délmagyar­
ország lakosságának óhajtását memorandum­
ba foglalja, hogy azt a majdan fölkérendő 
délvidéki főispánok, polgármesterek, országos 
képviselőkből, a törvényhatóságok küldöt­
teiből és a D. M. K. E. vezetőségéből ala­
kított küldöttség utján nyújtja át a kormány 
elnöknek és a vallás- és közoktatásügyi mi­
niszternek, Megküldi ezenkívül a közműve­
lődési egyesület a memorandumát a déli Ma­
gyarország 18 törvényhatóságának azzal,

tartani, úgy a hogy lehet! — És a vége ? — ki 
mondhatja meg ?

Példaképen egy esetet mondok el, melynek a 
vége nem rég játszódott le ; való igaz s nagyon szo­
morú. Mariska egy kisvárosi pénztáros leánya volt. 
Az apa tavaszkor halt meg, a szegény leány árván, 
elhagyottan állott, önmagára volt utalva, mert vagyon 
nem maradt reá és csak is néhány rokona jószívű­
ségére kellett támaszkodnia. Szép zenei tehetséggel 
volt megáldva és erre építette jövője terveit s egy 
előkelő fővárosi művész, ki télen a kis városban 
városban hangversenyezett, biztatta is, hogy a fő­
városban azonnal kaphat zenetanárnői állást. A mű­
vész annyira dicsérte játékát, annyi szépet és jót 
mondott neki. hogy a fiatal tizennyoleóves leány 
büszke kezdett lenni. Elhatározta tehát, hogy csekély 
megtakarított pénzecskével feljön Budapestre, itt 
megtelepedik, a zenedében teljesen kiképezted magát 
és addig is zongoraórákból ól. 0 hitt a művész ígé­
retének s a fényes kilátások nagyon kecsegtették és 
dicsőségről, babérokról, rengetek bevételről álmodott.

Júniusban feljött a fővárosba j az első napon 
a nagyvárosi zaj, tolongás és zugás rosszul hatottak 
rá, mert senki se állt tanácsadólag segítségül, citál­
ni azóul oldala mellett. Most látta át a lépés fontos­
ságát, melyet oly könnyelműen megtett s forró kö­
nyök omlottak szemeiből. De mégis reménykedett, 
reménye tehetségében összpontosult és a művész 
pártfogásában. Tekintettel arra, hogy a művész fel 
fogja őt keresni, ha megtudja ittlétét, tekintettel to­
vábbá a leendő tanítványokra, fényes lakást fogadott. 
Természetes hogy házi asszonya megismerte benne 
a „vidéki“-t és jó pénzért adta ki lakását. Aztán 
zongorát rendelt és pedig nehogy minden pénzét rá 
kelljen áldozni, „részletfizetésre“, azaz nagyobb össze­
get kellett letennie es irasban kötelezni magát, hogy 
a többit havi részletekben törleszti, a szerződést., 
melyet aláirt, azonban nem olvasta el. Mivel a nagy 
művész nem jolt el látogatásra, neki kellett hozzá ! 
mennie. Szegény Mariska! Mily keserű csalódás várt 1

hogy ahhoz csatlakozzanak, azt hasonló szel­
lemű felterjesztéssel támogassák és a korniánj’- 
nál tisztelgő küldöttségben magukat minél 
nagyobb számban képviseltessék.

A D. M. K E. vezetősége elkészítette a 
memorandumot. Értékes munka az, melyben 
nagy gonddal van kidomborítva Dél magyar- 
országnak a harmadik egyetemhez való jogo­
sultsága. Nem Délmagyarország speciális 
érdeke, de nagy nemzeti érdek az, hogy itt 
egyetem létesüljön.

A memorandum szószerinti szövege a 
következő:

Nagyméltóságú Miniszter Úr !
Magyarország leggazdagabb, fejlődésben legerő­

sebb részén alakult Délmagyarországi Magyar Köz- 
j művelődési Egyesület járul Nagy méltóságod elé, mint 
I a magyar közművelődésnek nemcsak állásánál, de ez 

irányú egyéni működésénél fogva is vezetésre hiva­
tott vezérfórfia elé: abban a biztos tudatban, hogy 
kizárólag hazánk javát ezéIózó és szebb jövőjét biz­
tosító igaz kérésünk meghallgatásra talál.

A Dél magyarországi Magyar Közművelődési 
Egyesület a magj'ar nemzeti kultúra ápolása, erősí­
tése, fejlesztése céljából alakult. A nemzeti szellem 
érvényesülését kívánja az államélet minden ágában, 
a társadalmi élet minden megnyilvánulásában. Mert 
tudja és érzi, hogy ez az ország csak akkor lesz tel­
jesen magyar, ha kultúráját a nemzeti szellem hatja 
át, ha az az őserő, mely a magyar népben e szellemet 
ezer év óta fenn tudta tártául, képes lesz e földön 
lakó népek lelkét lebilincselni, szellemi világát hatal­
mával és nagyságával, betölteni. Tudja hogy akit át 
nem hat egész valójában a nemzeti öntudatból fakadó, 
a nemzet egyéniségét kidomborító, a nemzet leikéből 
és gondolkozásából táplálkozó magyar nemzeti kul­
túra, aki nem emel oltárt minden ténykedésében a 
magyar nemzet Géniuszának, az lehet művelt, nagy­
tudású, sőt genieje bámulatra ragadhatja a világot; 
— de azért sohasem lesz a magyar nemzetnek igazi 
fia. A magyar nemzeti kultúrának hatalmával, a ma­
gyar nemzeti kultúra varázsával kell magunkhoz 
vonzani, magunkhoz kötni nem magyar ajkú polgár­
társainkat is.

Ez okból óhajtja azt: nyilvánuljon meg a nem­
zeti sajátosság vonzó ereje az iparban, kereskedelem­
ben, művészetben nyilvánuljon meg különösen a tu­
domány művelésében. — Tudja és érzi ez egyesület, 
hogy csak akkor épül fel a magj'ar nemzeti állam, 
ha a uemzettestet vezető intelligencia tudását a meg 
nem hamisított magyar kultúrából meríti, ha az ide­
gen kultúra korszakalkotó eredményeit a magyar 
nemzet sajátosságában rejlő őserővel dolgozza át és 
teszi magáévá. Ha a magyar honpolgár csak is ez 
okból keresi fél a külföldi tudományos csarnokokat 
s visszatérve, nem válik az idegen kultúra vérükké.

Nagy méltóságod volt a legelsők egyike, aki át­
hatva a magj'ar nemzeti kultúra hatalmának emelé­
sétől, áthatva a nemzet jövőjének biztosításától, egyéni 
kiválóságának erejével, bölcsességének ellentnondást 
nem tűrő érveivel győzte meg a magyar nemzetet, 
bőgj' mielőbb csarnokokat kell építeni a magyar tu­
dománynak, mert a meglevő két egyetem a nagyra- 
hívatott nemzet legégetőbb szükségleteit sem elégíti ki.

A magyar tudományos élet csaknem kizárólag 
e két egyetemre koncentrálódik. Ez a körülmény 
egyik legnagyobb akadálya a magyar tudományos 
élet felvirágzásának. Az egyetemek csekély száma,

itt rá! A vidéken oly hízelgő, udvarias művész hideg, 
tartózkodó volt; alig jutott eszébe a kis város neve, 
a hol a télen fellépett s midőn Mariska remegő ajak­
kal kérdezte hogy ajánlhat-e neki tanítványokat, 
akkor cinikus möSolylyal azt a választ uver'e, hogy 
segítsen magán mindenki, a hogy tud de ö nem te­
het semmit. A harag, szégyen és kétségbeesés könyei 
lopóztak Mariska szemébe, midőn ismét az utcán volt, 
hol folyton pezsgett a mindennapi élet s hol mindenki 
idegen volt reá nézve és senki se vigasztalta, senki 
se szólt hozzá. Még egy mentő eszméje volt.

Tanítványokat keresett, a napilapokban hirdette 
magát, járt-kelt ajánlatok után. Hiába! Elment az 
összes iskolák igazgatóságához, elutasították, mert 
későn volt már, elment a konzervatórium igazgató­
ságához, ez hosszú cédulát mutatott neki, mely telve 
volt ajánlkozó tanítónők neveivel.

A nyár elmúlt és tanítvány nem akadt, Maris­
ka pénze folyton apadt, a zongora kereskedőt kérte, 
hogy a részleteket most nem bírja fizetni, majd ha 
pétihez jut, de a kereskedő nevetett és hallani se 
akart erről. Midőn Mariska a részleteket fizetni nem 
birta, akkor legnagyobb fájdalmára utolsó kincsét 
el vitette, — igy állt a szerződésben. Kis szobácskát 
vett fel a külvárosban és újra kezdte a küzdelmet a 
létért. Minden követ megmozdított, hogy állást sze­
rezhessen, hogy magát fel tudja tartani, nem gondolt 
többé zongorákra, dolgozni akar fáradhatatlan, szün­
telenül, — nem volt szerencséje, sehol se volt üres 
hely. Talán szülővárosban reá mosolygott volna a 
szeleucse halvány csillaga, de a büszkeség és szégyen 
nem engedték, bőgj’ visszatérjen.

Oktober köszöntött be éhség és nélkülözés közt. 
Két ut volt előtte, de ő a becsületes utat választotta: 
boleugrotl a Dunába.

A főváros nyüzsgő emberáradata újabb áldozatot 
követelt uj és fc VI metes figyelmeztetésül mindazok- < 
mik, kik ott keresik eV ű, boldogsága kát, I

| azok túlzsúfoltsága, a tanárok nagy elfoglaltsága el- 
\ vonják az egyetemeket, igazi hivatásuktól. Ezért nem 

versenyezhet a magyar tudományosság a nyugati 
államok hatalmas lépéssel előrehaladó tudqmányos 
életével, intézményeivel, kultúrájával. Az a magyai­
éra bér is, kit hajlama, hivatása a tiszta tudománj' 
művelése felé vont, arra van utalva, hogy külföldön 
álljon a tudomány művelői sorába, gyarapítsa és 
emelje az idegen kultúrát, mert itthon nincs tér, mód 
és alkalom erre. A tudomány önálló művelése ebben 
s ez által nemzeti kifejlődésünk munkája ugyanis 
csak az egyetemek székhelyein fejlődhetik, ott tehát, 
ahol megvan a tudományos búvárkodásnak minden 
eszköze és módja. A német kultúra nagyságát is a 
sok egyetem teremtette meg s a sok egyetem bizto­
sítja. Ott minden egyes egyetem erős vára a német 
tudománynak, kitűnően felszerelt műhelye a német 
kultúra apostolainak.

A mi két egyetemünkön is megvan ugj’ati min­
den eszköz, ami csak szükséges a magyar tudomány 
önálló művelésére ; de nincs meg a mód. A hónapokat 
lefoglaló vizsgálati rendszer leköti a tanárok tevé­
kenységét, elzsibbasztja munkakedvüket. Az egye­
temek, különösen a budapesti egyetem tiVz- úfoltsága 
pedig kiöli a hallgatókból a tudomány iránt való 
lelkesedést, az ideálizmust, tapasztalva azt, hogy leg­
jobb, legnemesebb törekvésük hajótörést szenved, 
mert legjobb igyekezetük dacára sem juthatnak a 
tudomány forrásaihoz. Az egyetemre beiratkozott 
hallgatók jelentékeny része kiszorul a tantermekből 
is. Vannak kötelező kollégiumok, melyekre 700—800 
hallgató iratkozik be s az előadó terembe 100-nál 
több alig fór. Maga az egyetem szankcionálja tehát, 
hogy a kollégium hallgatása tényleg nem kötelező, 
maga az egyetem teszi a lényeg helyébe a formát. 
E túlzsúfoltság következménye a vizsgálati rendszer 
tarthatatlansága is. Nem hajlama, kedve és vágj'a, 
de a vizsgáló bizottságok összeállítása szerint irat­
kozik be ma az egyetemi hallgató s ha sorsa más 
bizottsághoz viszi, mint ahogy magának előre elkép­
zelte, a legtöbb esetben kezdheti ismét a bizottságok 
elé való jutás kockajátékát. De nem foglalkozunk e 
hiányokkal tovább, mert Nagy méltóságod ismeri leg­
jobban a rendszer hiányait s meg vagyunk győződve, 
hogy ezeken mielőbb segíteni kíván és pedig első 
sorbán egyetemek felállítása által.

Nagy nemzeti érdekek fűződnek ahhoz, bőgj’ a 
vidék fejlődő városai, amelyekben a közművelődésnek 
minden tényezője megvan, amelyekben a kulturális 
intézmények betetőzésre várnak, egyetemet nyerjenek. 
Egyetemet a nemzeti műveltség számára; egyetemet, 
mely a magyar tudományosság új forrása lesz ; egye­
temet, mely segít a meglevő egyetemek túlzsúfoltságán, 
azáltal egészséges közszelleraet teremt a magyar tudo­
mányos életben.

Népek, nemzetek nagysága kultúrájuk fejlett­
ségétől függ. — Menüéi több a kulturális központ, 
annál intenzivebb annak hatása. Nagy méltóságod meg- 
gj'őzően mutatta ki, hogy Magyarországon a meg­
levő két egyetem felette kevés. Égető szükség van 
első sorban egy harmadikra. S ez első sorban felállí­
tandó harmadik egyetem helye csak a Délmagyar- 
országi Magyar Közművelődési Egyesület területén 
lehet. Nem a Délvidék speciális érdeke kívánja ezt, 
de nagy nemzeti érdek követeli.

A statisztika igazolja, hogy a magyarság tér 
jesztósére legalkalmasabbak a városok, részint intelli­
gensebb polgárságuk, részint nagyobb alkalmazkodó 
képességük folytán. Vonzási körük és hatásuk kiter­
jed egész vidékükre. A magyar nemzeti állameszme 
megszilárdulását biztosítja az, aki a városok emel­
kedésén, felvirágzásán munkál. A városok polgárainak 
szellemi és anyagi emelése a magyar nemzet első 
rangú érdeke. Ma is a városok — mint kulturális 
centrumok — szolgáltatják a meglévő két egyetem 
népességének legjelentékenyebb részét; e városokra 
kell a fősúlyt fektetni a harmadik egyetem helyének 
eldöntésénél Szeretett hazánknak nincs része, mely­
ben csak megközelítőleg is oly számos fejlődő na­
gyobb város volna, mint a Délvidéken. — E városok 
népességük sorrendje szerint a következők : Szeged, 
Szabadka, Hódmezővásárhely, Arad, Temesvár, Csaba, 
Makó, Szentes, Zombor, Újvidék, Zenta, Nagy becs 
kerek, Versec, Nagy kik inda, Gyula, Paucsova, Baja, 
Lugos, stb. Magyarország legnagyobb vidéki városai 
tehát e területen fekszenek. Bármelyikre essék ezek 
közül a m, kir. kormány választása, a Délvidékre ál­
dásos leend. A városok egymáshoz való közelsége 
biztosítja az állandó kontaktust, a megfelelő, olcsó 
ellátást. Pl városok bármelyike biztosítja különösen 
és első sorban a hallgatók ellenőrzését az egyetem 
falain kívül is, biztosítja a hallgatók társadalmi lielj'- 
zetét s társadalmi életük jóakaratú irányítását; meg­
menti lelkületűket a mindinkább és inkább terjedő 
eldurvulástól.

A Délvidéken felállítandó egyetemet az e te­
rületen fekvő városok középiskolái teljesen betöltik. 
Alig vau város, melyben főgymnasium vagy fő reá 
liskola nem volna; sőt vannak városaink, amelyben 
2, sőt »3 középiskola is virágzik. S ez iskolák az 
egész országban a vidék legnépesebb főgimnáziumai. 
Nem akarunk e helyt kiterjeszkedni a szakoktatás 
virágzására, a népoktatás erős fejlődésére, tudjuk 
úgy is(> hogy Nagymóltóságod mindenre kiterjedő 
figyelmét ez sem kerülte ki.

Egyes városokban ezrekre menő könyvtárak, 
szakértelemmel berendezett nagyszabású kórházak, 
fejlüdéskópos múzeumok, képtárak állnak a felállítan­
dó egyetem rendelkezésére. Szépirodalmi és tudomá­
nyos társaságok, képzőművészeti egyesületek alakul­
lak a kultúra emelésére. p]gósz Írói gárdát teremtett 
az egyes városok nagy arányú, virágzó sajtója, mely­
nek párját hazánkban a fővároson kívül hiába keressük.

l'Niljlitlii* ti invIIAItlvI vn.



Melléklet a e^vidck“ 4^. nzíí inához.
Az egészséges, vagyonos, életerős társadalom 

a Délvidéken önerejéből nagy alkotásokat teremtett, 
lelkében lángol a kultúra iránt való vágy, — maga­
sabb államérdek követeli, hogy vágyuk teljesedésbe 
menjen s a felállitáudó délvidéki egyetemen érzés, 
ben, gondolkozásban, tudásban magyar nemzeti erőtől 
áthatott intelligencia neveltessék-» Ez a vidék volt 
védőbástyája századokon át a magyarságnak ; török, 
tatár, tűzvész, árvíz pusztította, vérét ontva, életét 
áldozta, fegyverrel védte a Felvidék és Nyugat kul­
turális fejlődését.

Meg is látszik ez az általa védett vidékek kul* 
turális fejlődésen. E vidékeken főiskolák létesültek, 
melynek történeti alapon ma is faunáinak és szép 
múltjokhoz híven töltik be ma is missziójukat. A 
Délvidék, ámbár csak a békésebb időben kezdet emel­
kedni, nemcsak városai haladnak különösen a legu­
tolsó időben rohamos lépésekkel előre, de kisebb 
községei is örvendetes módon gyarapodnak — És 
ennek az erősen fejlődő országrésznek nincs egyetlen 
főiskolája! (A rendkívül zárt körre szorítkozó egy­
két hittudományi intézettől eltekintve.) A városokban 
oly igen szegény, csekély népességű Felvidék feles 
számban rendelkezik főiskolákkal s a virágzó váro­
sokkal, községekkel bővelkedő népes Délvidéknek 
)'edig egyetlen egy sem jut.

Nagy méltóságú Miniszter Úr! Ismert igazság­
ás jogérzetéhez apellálunk ! A fölös számú, történeti 
múlttal és dicsére tremél tó jelennel b i ró felsőmagyar­
országi főiskolák, ha nem elégítik is ki teljesen Fel- 
ső-Magyarország kulturális szükségletét, de nemzeti- 
és állami érdekből sokkal nagyobb szüksége van a 
főiskolát teljesen nélkülöző Délvidéknek a harmadik 
egyetemre, mint a már főiskolai középpontokkal meg­
áldott Felső-Magyarországnak.

A Délvidék a múltba vért, életet, vagyont ál­
dozott évszázakon át, védve a magyar kultúrát; a 
jelenben pedig haladó városai új és új jövedelmi for­
ráshoz juttatják az államkincstárt, áldott földje nagy­
ban hozzájárul az államháztartáshoz, méltán és jog­
gal igényeibe1 i ez országrész még ez alapon is a 
harmadik egyetemet.

Nagyméltóságú Miniszter Úr! A Délmagyar­
országi Magyar Közművelődési Egyesület területén 
nyolc vármegyében, tiz törvényhatósággal felruházott 
városban közel negyedfél millió ember él minden 
főiskola nélkül, és ez az oka, hogy teljes bizalommal 
tekintünk a magyar kir. kormány döntése elé, mert 
meg vagyunk győződve, hogy a magyar államférfiak 
bölcs előrelátása a területen állítja fel a magyar 
nemzeti állam kiépítését célzó harmadik egyetemet.

Közjóért irányuló jelen kérelmünket Nagymél­
tóságod ismert pártatlan igázságérzetébe ismétetlen 
ajánljuk.

II 1 li K K.
Személyi Iiir. Bajsai Zakó Milán Pancsova és 

Versecz városok főispánja, ki a hét elején érkezett 
vissza, ma Verseczre utazott, hogy holnap a polgár- 
mestert választó közgyűlésen elnököljön.

Nemesi el öné v. A király C h r i s t i á n Antal kir. 
közjegyzőnek es törvényes utódainak magyar nemes­
ségük épségben tartása mellett a székely kévéi 
előnevet díjmentesen adományozta. Városunk politikai 
és társadalmi közéletének ezen kimagasló vezéralakját 
érte újabb királyi kitüntetés városszerte általános örö­
met keltett.

Visszatért. R a k i c s i c s Sándor tb. főkapitány 
szabadságáról visszatért és szombaton átvette ügy­
osztálya vezetését.

Egy havi közigazgatás. Pancsova város közigaz­
gatási bizottsága szerdán okt. 12 én tartotta rendes 
havi ülését Z á k ó Milán főispán elnöklete alatt. A 
pénzügyigazgató jelentése szerint 329.829 kor. 24 fillér 
egyenes adó tartozásból 1904. év folyamán befizet­
tetett 200.149 kor. 28 fillér; a hátralék 129.679 kor. 
25 fillér. F. ó. szeptemberben 25.131 kor. 70 fid. adót 
fizettek, a mi 11.012 kor. 82 fillérrel több mint a 
múlt óv szeptemberben. A január — szeptember idő­
szakban pedig 24 163 kor. 05. fill, fizettek több adót 
mint a múlt óv első kilencz hónap,ábau. 5.713 kor. 
hadmentessógi adótartozásból ez évben fizettetett 
3.049 kor. 14 fill.; ezen adónemből is a jelen évben 
már 1883 kor. 03 fill, többet fizettek mint a múlt 
óv ugyanezen idejében. — Az árvnpóuztár állapotáról 
szoló jelentés szerint szeptember végén volt az árva­
tárban 14.167 kor. 95 fill, készpénz, 71.820 kor. 50 
fill, nyilváuórtékben, 498 056 kor. 83 fill, magáuérté- 
kekbeu és 2.631 kor. 37 fill, drágasákokbau. — A 
városi főorvos jelenti, hogy szeptember 38 haláleset 
(17 férfi 21 nő) fordult elő. A piaczi vizsgálat rend­
szeresen (?) foganatosíttatott, nemkülönben az előírt 
vizsgálatok is, rendelleneség nem jelentetett be. — A 
kir. taufelügyelösóg jelenti hogy a város területén a 
mindennapi el. iskolába 1092 fiú és 1076 leány össze­
sen 2168 tanuló jár. Ezek közül van 834 rk., 880 
gkel., 1 gkat... 232 ág. ev, 78 ev. ref, 231 izr. és
'ú unitárius. Anyanyelv szerint vau 301 magyar, 
9»6 német, 861 szerb, 27 román 14 tót, 4 horváti és 
5 egyóbb nyelvű. Az ismétlő iskolába eddig összesen 
12-én iratkoztak be. Az iparos tauonoziskolába 224, 
a kereskedő tanoncz iskolába 64 tanoucz lett beírva. 
A 338 óvódás gyermekek közül van 162 fiiú és 176 
leány. A többi jelentések is tudomásul vetetettek.

Lejárt pályázat. A helybeli ág. ev. hitközség uj 
templomára kiirt tervpályázat határideje okt. 1-én járt le. 
Összesen két terv érkezett be. A tervek megbirálására 
a magyar mérnökök és építészek egylete kéretik meg.

A Varhegy létből. A nehány évvel ezelőtt nagy 
reményekkel alapított Parkegyletről válságos hírek 
keringenek. Hogy menyire jogosultak vagy alaposok 
ezen hírek egyelőre az idő rövidsége miatt nem sike­

rült megtudunk. Az egylet és szép czélja érdekében 
azonban kívánjuk, hogy azok túlzottak és minél előbb 
elsimíthatok legyenek. Legújabban városunk főispánja 
a következő levéllel köszönt le a választmányi tag­
ságról :

A pancsovai parkegycsület tekintetes Elnök­
ségének helyben. Tisztelettel bejelentem, hogy az 
egyesület választmányában elfoglalt tagságomról le­
mondok. Azt a fontos közérdeket, melyet a park­
egyesület a város közegészsége, szépészete és hala­
dása szempontjából kielégíteni hivatva van, mint az 
egylet választmányának tagja, őszinte lelkesedéssel 
és teljes odaadással iparkodtam szolgálni. Látom 
azonban, hogy hivatali és egyéb elfoglaltságom miatt 
közreműködésem az egylet feladatainak teljesítése 
körül ambíciómat ki nem elégítő eredményekre ve­
zetett csupán, ugyanazért kötelességemnek ismerem 
helyemet másnak engedni át, remélve, hogy utó­
domnak közreműködése az egyletre nézve üdvösebb 
leend. Kijelentve még, hogy mint a város főispánja 
mindig örömmel fogom az egyesület céljainak elé­
rését tőlem telhetőleg támogatni, a belém helyezett 
bizalomért egyidejűleg őszinte köszönetét mondok. 
Kiváló tisztelettel Pan csóván, 1904. évi októ­
ber hó 14-én. Z á k ó.

Híreit a pancsovai kiállításról. Jövő évi kiállí­
tásunk sikere érdekében szerényen folyik az agitáticzió. 
A bemutatásra kerülendő ipari- és gyári készítmények 
valamint mezőgazdasági termények bejelentése eddig- 
elé is szép sikerrel járt. Mindamellett mégis nagyobb 
érdeklődés volna kívánatos különösen a helybeli ipa­
rosok részéről. Reméljük, sőt meg vagyunk győződve, 
hogy még számos helybeli iparost lehet a kiállításon 
való részvételre rá bírni, ha helyesen járnak el. A 
kiállítás czélja nem az, hogy kevesen de „impozánsan“ 
állítsanak ki, hanem hogy minél többen vegyenek 
részt minél többféle és jó qualitásu munkával. Akkor 
lesz a kiállítás impozáns. A végrehajtó bizottság 
a múlt szombaton tartott ülést, melyen beje­
lentetett, hogy a kamara, pénzintézetek, testületek és 
községek edd ige lé 5090 koronát szavaztak meg a ki­
állítás czéljaira. Az összes bejelentések egynek kivéte­
lével elfogadtattak. E szerint van 190 ipari-, 8 mező- 
gazdasági-, 34 női kézimunka- és 17 tanoncz kiállító. 
Újabban a magyar kir. államvasutak gépgyára (200 
□ m. terület), az „Agrária“ gépgyár (500 Q rn. t.) és 
a Dunagőzhajózási társulat pécsi bányatelepe jelent­
kezett kiállítónak. Az országos kertészeti egylet III. 
orsz. kongresszusát itt tartja meg a jövő évben. A 
torontáli jegyzők egylete meghivatik közgyűlésének 
itten leendő megtartására, úgyszintén az országos dalár­
verseny itten leendő rendezése iránt történnek lépések. A 
mezőgazdasági kiállítás érdekében a községekben újabb 
mozgalom indítandó. A technológiai múzeum meg­
kerestetik, hogy kisiparosoknak való munkagépeket 
üzemben mutasson be.

Elfoglalt járdák. Városunkban minden szám­
talanszor megismétlődik. Valósággal az „ismétlések“ 
városában élünk. Hányszor eset panasz, sőt a múlt 
évben Írásban is történt feljelentés a városi hatóságnál, 
hogy a kereskedők — tisztelet a kevés kivételnek, 
a járdákra kirakott árukkal elzárják az azokon való 
közlekedést. Erre aztán tavai a rendőrkapitányság tett 
is valamit és lett is némi rend. De az régen volt. A 
kereskedők számítva rendőrségünk felejdékenységére 
és kényelem szeretetére az idén megint csak kiraknak 
mindent a járdákra, mit mindenki észrevesz csak a 
rendőrség nem. Panaszos Írást kaptunk, mely különö­
sen a Gizella utczában uralkodó viszonyok tarthatat­
lanságát ecseteli. A mészárosok egész bárányokat, 
borjukat akasztanak ki, természetesen véresen, egyébb 
kereskedők pedig tele rakják az alig egy méter széles 
járdák és kényszerítik a közönséget a szintén igen 
keskeny kocsiutra. Kívánatos volna, hogy a rendőrség 
ezen rendkívül élénk forgalmú szűk utczában a rend 
és közbiztonság ellenes állapotot emlékeztetés nélkül 
is észre vegye.

Közlemény. A Paucsován állomásozó houvéd 
zlj. részére 1905 év bau szükséges élelmi czikkek 
szállításának biztosítására folyó évi november hó 
4-óu d. u. 2 órakor a houvéd laktanyában bizottsági 
tárgyalás fog tartatni. A kiadott hirdetmények sze­
rinti szükséglet, marhahús, zsir, liszt, burgonya, tar­
honya, só, borsó, lencse sth. Ezen czikkek szállítá­
sára vonatkozó és egyes vállalkozók által benyúj­
tandó ajánlatok mintája, továbbá a szálitási felté­
telek felől tájékozást a zlj közétkezési bizottsága ad.

Tanfolyam. A mezőgazdasági háziipari tan­
folyam november 1-én ismét megnyílik. Kosár- vala­
mint szalma és sásfouást gyakorolnak. A tanfolyam 
műhelye a gazdasági egylet helyiségeiben lesz. A 
tanfolyamon részt venni óhajtók vagy a gazdasági 
egylet kertészénél vagy a Szeger városgazdánál je­
lentkezhetnek. A tanfolyam ingyenes.

A végi magyar kódexek tüzetes ismertetése 
eddigelé igen nehezen megoldható feladata volt a 
középiskolai oktatásnak, minthogy azok drága kia­
dásait a tanulók nem igen szerezhették meg. Most a 
„Magyar Könyvtár“ e téren igen üdvös segítsége^ 
nyújt, midőn nyelvünk e becses emlékeit bő sz.e*#BÍ- 
véuyekkben, alapos jegyzetekkel a legolcsóbb áron 
teszi hozzáférhetővé. Az első ily füzet-most jelent 
meg és Balassa József kiváló nytftúudósunk szer­
kesztésében a régi bibliafordításokból nyújt mutat­
ványokat. A „Magyar könyffár“ e havi szorazatának 
két más munkája szóptfodalmi, az egyik eredeti, a 
másik jórditás. Amffimak citne : Az élet folytatások­
ban, Szerzője pedig Tábori Róbert, aki ebben a 
könyvéi) ói rgen szellemesen mondj a el egynéhány 
ensu r történeté', akik a francia forradalom idején 
elaludtak és csak száz évvel később ébredtek fd. S ík 
szociális fejtegetést, is igen ügyesen sző « j -les mun­
kájába, melyet az a tisztesség ért., lvigy egyike a

legel térjelitebb német vállalatoknak, a „Meyers Volks­
bücher“ kiadta fordításban. — Az angol regény. I. P. 
Smith munkája, aki mestere annak, hogyan kell egy 
látszólag egészen egyszerű mesét a lehető legérdeu- 
feszítőbbé bonyolítani. A Különös Házasság 
— ez a cime — annak idején méltán keltett szenzá­
ciót az angol könyvpiacon. — A „ Magyar Könytár“ 
e füzetekkel elérte a 391-dik számot; mindannyiról 
teljes jegyzéket minden könyvkereskedés ingyen ad. 
Egy-egy száma ára 30 fillér.

Borvásár Gyöngyösön. A „Hevesinegyoi Gaz­
dasági Egyesület“ kezdeményezésére a m. kir. füld- 
mivelésügyi miniszter és Gyöngyös város támoga­
tásával Gyöngyösön f. évi november hó 
29 és 30-án bor vásár tartatik, a mely elé or­
szágszerte nagy érdeklődéssel néz úgy a bortermelő, 
valamint a borkereskedő közönség. Jóllehet, hogy a 
bor vásáron csak hevesmegyei, különösen a Gyön­
gyös—Eger—Visoutai borvidék témákéi bocsájtatnak 
eláru-itás alá: mégis a minden vidékről már eleve 
észlelhető érdeklődés arra enged következtetni, hogy 
a Gyöngyösön rendezendő ezen borvásár egyike lesz. 
az eddig tartott borvásárok leglátogatottabb,ának. A 
borvásáron megjelenni óhajtó vidéki közönség ré­
szére a kereskedelmi minisztérium mérsékelt árú me­
nettérti jegyeket bocsájt rendelkezésre és azt minden­
ki megkapja, aki ez irány ha ni óhaját a „Hevesmegyei 
Gazdasági Egyesület“ titkári hivatalával akárcsak 
egy levelező-lapon is közli, úgyszintén az elszámo­
lásról is a titkári hivatal gondoskodik.

Orvosi körökben már rég ismert tény, hogy a 
Ferencz József keserű viz valamennyi lyywrrtő"' 
vizet, tartós hashajtó hatása és emliéltó kelle­
mes izénél fogva, már kis adaghttfí is tetemesen felül­
múlja. .Kérjünk határozatban Ferencz József 
kese/ü vizet.

' .1 . ,r ogwjas és szájbűzt azonnal megszüntet a 
„Píombus“ amerikai önplombázó szer. Bővebbet a 
lapunk inai számában közzétett hirdetésben.

A helji hajó téli menetrendje. A téli menet­
rend érvényes októbertől m áreius Vlígóig.

Pancso várói ind. Zimouy ba d. e. 9 
órakor és d. u. 2 órakor; Z i monyból indul Pan- 
csovára d. e. 63/4 órakor és 11'/8 órakor.

Ií ülönfélék.
Ezeréves fák. A Versailles! narancsházban egy 

oly narancsfa áll, melyet 1421-ben ültettek. A sabinumi 
zárda kertjében van egy narancsfa, melyet még sz. 
Domokos ültetett 1200-ban. Finale mellett pedig egy 
olyan, melynek egy Ízben, jó termés alkalmával 8000 
gyümölcse volt. A Wellingtonia Gigantea nevű gyö­
nyörű fa méltán nevezhető a fák királyának ; legszeb­
ben tenyészik Kalifornia erdeiben, legtöbb található a 
Nevada hegységben. Magassága különböző ; 200—250 
láb közt változik, átmérője 10 rőf, kérge 12—15 hüvelyk 
vastag, ágai épp úgy, mint a boróka-fenyőé, vagy 
mint a cziprusfáé lehajlók, s valami fenyőtoboz féle 
csüng rajtok. — Nemrég egy ily fát kivágtak s kér­
gét 21 lábnyi magasságban lehántották és ebből egy 
olyan szobát készítettek, amelyben 150 gyermek fért 
el egész kényelemmel. Ez a szoba Londonban köz­
szemlére volt kitéve. Ezeken az ősi külföldi példányo­
kon kívül itthon, hazánkban is igen sok nagyon régi 
fát ismerünk, amelyek ha nem is ezerévesek, de már 
szintén több század letűnését látták. Ilyen például 
a Zólyom Lipcsei hársfa, mely alatt Mátyás király 
szokta aláírni rendeletéit ha épen ott tartózkodott. Ott 
vannak még a zborói kársak és Máramarosban Pogány 
Ödön úr birtokán élő hegyi szil (Ulmus montana) 
mely alatt 11. Rákóczy Ferenc a szerencsétlen kimene­
telű trencséni, és vadkerti csata után Lengyelországba 
menekülve itt költötte el utolsó ebédjét magyar földön.

Nincs többé utezni por ! Az Írországban meg­
tartott utolsóélőtti Gordon-Bennet-félle automobil­
verseny alkalmával egy uj találmánya szert mutattak 
be, amely arra van hivatva, hogy megakadályozza 
az úttesteken a porképződést. A szert feltalálója wes- 
trumitnak nevezte el és a vele végzett első kísérlet 
pompásan bevált. Utóbb a homburgi Gordon-Bennett- 
versenyben is alkalmazták és az automobilisták nagy 
örömére, a szer ott is teljesen bevált, az úttestet 
egészen pormentessé tette.

Ez az uj szer nem más, mint egy olaj nemű 
anyag, amely bizonyos vegyi proczesszusok által 
vízben oldhatóvá van téve és pedig olyan mértékben, 
hogy bármely arányban azonnal feloldható hidegvízben 
és ez utóbbival keverve, tartós oldatot képez. A \ves- 
trumit a vele befecskendezett utczatestbc — könnyít 
folyósságánál és olajos természeténél fogva — kön­
nyen és gyorsán beszivárog és pedig 3—5 czentiméter 
mélységig, miközben a homok- és porszemeket be­
vonja és egymással mintegy összeköti. Ezáltal az 
útfelület teljesen pormentessé és szilárddá, rugalmassá 
válik, a távolból jövő porszemeket pedig megragadja 
és legkisebb részeiben is fertőtleníti. A westrumitos 
talaj az esővizet részben felszívja, részben pedig lefo­
lyásra kényszeríti. A felszívott esővíz a földben levő 
oldatot föltI issiti s igy annak tartóssá tétele természe­
tesen utón történik.

Nagyon valószínű, hogy az uj higiénikus szert a 
városok hatóságai is ki fogják próbálni és remélhető, 
hogy rövid időn belül ezzel a szerrel lesznek az ut- 
utczák mindenütt pormentessé téve, ami hatalmas lépés 
volna a tuberkulózis ellen folytatott s eddig alig va­
lamennyire eredményes küzdelemben is.
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Már ismeri. Szellem idéző: Sajnálom 
asszonyom, de hiába hívom kedves férjének a szellemét, 
nem akar jelentkezni.

Mrs Scott: Na azon nem is csodálkozom ! 
Bizonyosan ott is úgy él, mint itt; most is valami női 
szellem szoknyája után futkos és azért nem jelentkezik.

Az a rongyos millió. U j s á g i r ó (egy dől- ( 
lárkirályt interwievvolva) : Igaz, hogy az ön elődje sze­
gény emberek voltak ?

A milliárdos: De még mennyire igaz ! A 
nagyapámnak alig volt egy rongyos milliója I . . .

^ Ki’aiiklin-Társulat kiadása.

A m. kir. államvasutak téli menetrend-kivonata.

Vonntok indulása ás érkezése.
Pancsováról illetve Pan csővár a.

Indul:
a) A pan csóvái pályaudvarról:

Verseezra indul : reggel 3 ó. 41 p., délelőtt 8 ó. 
30 p.; délután 2 ó.

érkezik: reggel 6 ó. 57 p ; délután 12 ó. 
15 p.; délután 5 ó. 40 p.

A hajnali 3 «'>. 11 p. és <1. n. 2 <>. induló vonatok Temes­
váron át közvetlen vonatok Budapestig ny. p. n.; utóhlii- 
n il közvetlen kocsi is közlekedik. Budapestre érti. reggel 
7 ó. 15 p és este 7 ó. 10 p.

Magyar Remekírók
a magyar irodalom főművei

Romáii-l’etré-röl ind. T.-Kubinra délelőtt 10 ó. P-
este 8 ó. 11) ]).

Temes-Kiilliiiról ind. reggel 3 ó. 30 p,; d. u. 1 ú. 40 p. 
Alilllliiiimíl (Számos-Szécsány felé) ind. hajnali 4 ó 55 p. 

és d. a. 2 ó. 50 ]).
Aliim ti ára (Szécsány) ind. 8. ó. 10 p.; érk. d e. 10 ó. 30 p.

b) A pan csóva -józsefvárasi pályaudvarról :
Nbecskerekre ind. reggel 5 ó. 35 p.; d. u. 1 ó. 50 p. 

„ (Bégapart) érk. „ 8 ó. 27 p.; d. u. 5 ó. 40 p.
Mliecskerekro d. u. 5 ó. 55 p.

Budapest ny. p. u. érk. reggel 7 ó. 15 p. és este 7 <i. 10 p 
Alltlllfttlváról ind. (Számos-Szécsányraj d. n. 3 ó 30 p 

Alilnll’illvávil érk. (Szécsány-Számoson át) reggel (í ó. 47 p.

Érkezik:

a) A pancsovai pályaudvarra:
Budapest ny. p. u. ind. este 0 ó. 50 p. és 10 ó. 10 p, reggel 8 ó. 30 p.
Vevsecz ind. reggel 4 ó. 48 p. és 8 ú. 50 p. este (i ó. 20 p.
Verseczről (Alibuuár és T.-Kubitjról is) érkezik : 

reggel 7 ó. 45 p. d. u. 12 ó. 20 p. este 9 ó. 52 p.
b) A pa ncso va-józseívár ősi pályaudvarra :

Budapest ny. p. n. ind. este fi ó. 50 p. és 10 ó. 10 p. regg. 8 ó. 30 p.
Nngyiieeskevek ind. regg. 8 ó. 10 p. este 0 ó. 20 p.
Nagybecskorosröl érkezik :

d. u. 12 ó. 13 p.; este 9 ó. 20 p, 
Nagyliecskerek Begapart (Szécsány, Számos, Ántalfulván át) indul 
reggel 3 6. 33 p. és Pftncsovtl-Józsefváros érk. reggel 7 ú. 50 p.

Zimou y—B u d a p e s t és vissza :
Zimonyhól ind. reggel 0 ó. 39 p. (gy. v.) 8 ó. 37 p. (sz. v.) 

d. ti. 4 ó. 44 p. (sz. v.)
Budapestre k. p. u. érk. d. u. 1 ó, 10 p. este G ó. 55 p. 

reggel 7 ó. 05 p.
Budapest k. p. u. ind. reggel 7 ó. 15 p. (sz. v.) d. u. 2 ó.

40 p. (gy. v.) este 10 ó. 25 p.
ZiillOliyba érk. este G ú 43 p. és 9 ó. 35 p. d. n. 10 ó. 50

ötödik sorozata most jelent meg s így most már 25 kötet került ki a magyar 
remekíróknak eme leggondosabb és legdíszesebb kiadásából.

A mostani ötödik sorozat különösen értékes. Ebben jelentek meg Pázmány Péter 
válogatott munkái is. Ezt a kötetet jeles tudósunk, Fraknói Vilmos oly bevezetéssel 
látta el, mely Pázmány Péter életét és munkásságát vázolja és méltatja, s egyúttal a XVII. 
század irodalmáról, az akkori magyar társadalmi- és közviszonyokról érdekes essayt is nyújt.

Ugyancsak ez a sorozat Iíajza József’ három évtizedre menő munkásságának legjavát 
is beleilleszti a magyar remekírók közé. E kötetet BadiCS FcroilCZ válogatta össze és látta 
el nagybecsű előszóval.

E két kötetet kívül megjelent még az V-ik sorozatba» Vörösmarty V. kötete, 
Arany János III. kötete és Szigligeti II. kötete.

A már előbb megjelent négy sorozatban a következő művek jelentek meg:
Arany János munkai I. és II. kötet. Sajtó alá vaud ez te Itiocíl Frigyes.
Csiky Gergely színművei. Sajtó alá rendezte Vadnay Károly.
Czuczor Gergely költői munkái. Sajtó alá rendezte Züítvány Ivón.
Garay János munkái. Sajtó alá rendezte Ferenczi Zóltáu.
Kazinczy Ferencz műveiből. Sajtó alá rendezte Váczy János.
Kisfaludy Sándor munkái. I. kötet. Sajtó alíL rendezte Heinrich Gusztáv.
Kölcsey Ferencz munkái. Sajtó alá rendezte Angyal Dávid.
Kossuth Lajos munkáiból. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta Kossuth Ferencz.
Kurucz költészet. Sajtó alá rendezte Erdélyi Pál.
Reviczky Gyula összes költeményei. Sajtó alá rendezte Koroda Pál.
Gróf Széchenyi István munkáiból.--í. kötet. Sajtó alá rendezte Berzeviczy Albert.
Szigligeti Ede színművei I. kötőt. Sajtó alá rendezte Bayer József.
Tompa Mihály munkai I. és "ÍL kötet. Sajtó alá rendezte Lévay József.
Vajda József kisebb költeményei. Sajtó alá rendezte Endrődi Sándor.
Vörösmarty Mihály munkai I, II. III és IV. kötet. Sajtó alá rendezte Gyulai Pál.
A Magyár Remekírók gyűjteménye tizenegy 5 kötetes sorozatban jelenik inog. A teljes 55 kötetes 

munka ára 220 korona; az ennek kiegészítőjeként megjelent Shakspere összes művei hat kötetbe kötve ára 
30 korona, melyet a Magyar Remekírók vevői 20 korona kedvezményes áron kapják

Megrendeléseket elfogad minden könyvkereskedés és a

Franklin-Társulat
magyar irodalmi intézet és könyvnyomda.

(Budapest IV., Egyetem-u. 4.)

'

WITTI6SCHLAGEB C.
Ilii

KITÜNTETVE: 
Budapest 1885. ezüst érem.

» elismerő oklevél. KÖNYVNYOMDÁJA és KÖNYVKÖTÉSZETE KITÜNTETVE: 
Temesvár 1891, ezüst érem. 

Paris 1900. bronz érem.

Pancsován, Gromon-utcza 2. szám alatt, saját házában.
Ixészit mindennemű

u, ni.. szin- és mű nyom ást,, műveket és brosúrákat az országban divó minden 
nyelven, ügyvédi és hivatali táblázatokat, számlákat, szállítóié vei eket, körözvé-

nyeket, árjegyzékeket,
eljegyzési és esketési kártyákat, meghívókat,

ggá&zjelentéseket, gabonanásárlási szelvényeket\ látogatóczim- és ajánlási-kártyákat,

fizimmol os czoggol ellátón, levélpapírokat ás kendői*Iloritókokat stb. sík.

Ízléses, tiszta és szép kivitelben
«* l<klio<<> h'golcsóbh árakon.

ián műi csinos kiviieilen. ioióiiyos árak nielett vépzletnek. —

V V y ó 1 \\
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Hirdetmény.
Az 1880 évi XXI. törvény czikk 17. S a alapján ezennel 

közhírré tétetik, hogy n városi háztartási alapról, a kövezés! alap . 
szegényalap-. Temespartépitési alapról, valamint a városi tisztviselők 
és szolgák nyugdíjalapjáról a jövő 11)05. évre szerkesztett költ­
ségvetési előirányzat — a mely a folyó évi október havi rendes 
közgyűlésen tárgyalandó — az arra vonatkozó tanácsi jelentéssel 
együtt, folyó évi október hó il-étöl-124-éig, 15 napon át a vá­
rosi számvevőségnél közszemlére ki van téve. és ottan ezen időben 
minden nap a hivatalos órák alatt az adófizetők által betekinthető.

Ezen 1905. évi költségvetési előirányzat iránt minden egyes 
“dózó megteheti netalán! észrevételeit, és azokat a közgyűlésen 
leendő tárgyalás végett a közgyűlést megelőzőleg 5 nappal a vá­
rosi tanácshoz Írásban beadhatja.

Ívelt Panes óva Mi. város tanácsának 1904. évi október 
hó 8-án tartott illéséből.

Mnttanovieli Adolf,
kir. tanácsos, polgármester.

029. szám. 
1904.

Árverési liiie<letm<>iiv-

Innen-oiman.
Orosz adomák. Belozerszki állítása szerint Orosz­

országban számos falu tisztán koldulásból él. E kol­
dusok hozzatartozoiknak évente nagy összeg pénzt 
szoktak küldeni, a nők azonban mind eliszszák.

kg.y kereskedő Belozerszki hoz egyszer igy szólt:
Akarja látni, hogy milyen nagyszerűen 

tudnak a mi koldusaink sírni ?
— Igen !
A kereskedő öt kopeket Ígért a koldusnak, 

hogy sírjon.
Az alig húsz éves sulianc oly természetesen 

kezdett el zokogni, hogy Belozerszki mélyen megin­
dulva sietett még öt kopeket adni a koldusnak, 
hogy hagyjon lel a sírással és csillapítsa fájdalmát.

* 77 *

Egy harkovi lap szerkesztője :
— Átolvastam az elbeszélést és azt tapasztaltam, 

hogy ebben minden szó ismétlése egy birtokomban 
levő munkának.

— Lehetetlen ! Miféle könyv az ?
— Szótár.

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. 
t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy 

j » pancsovai^ kir. járásbíróság 190.'1. évi Sp. III. 275 
I számú végzése következtében Key maim Gyula i'igy- 
; ved által képviselt: Mayor Foroiioz Ibii javára Vukov 

János és ti ej o ellen 400 kor. s jár. erejéig 1903. évi 
november hó 20-án foganatosított kielégítési végre­
hajtás utján le- es felülfoglalt 766 kor. becsült bú­
torok és egyebekből álló ingóságok nyilvános árveré­
sen eladatnak.

Mely árverésnek a pancsovai kir. járásbíróság 
V. 848/1904. évi számú végzése folytán 4Ó0 kor. tőke­
követelés, ennek 1903 évi július hó 15 napjától járó 
5"/(, kamatai, eddig összesen 84 kor. 46 fillérben bírói- 
lag már megállapított és 4 kor. 40 fill, árverés ki­
tűzési költségek erejéig Pancsován adósok lakásán 
leendő eszköz losere Í904-, évi október hó 19-ik nap- 
Júliák délelőtti 9 órája határidőül kitüzetik azzal, 
hogy ezen napon alap és felülfoglal tatók követelési 
erejéig — is a mennyiben kielégítési jogot nyertek 
volna megtartatni fog és ahhoz a venni szándékozók 
ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az 
érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 
ÍOK. tj-ni értelmében készpénzfizetés mellett, a leg­
többet Ígérőnek becsáron alul is el fognak adatni.

Kelt Pancsován, 1904. évi október hó 8 napján.
A í* g- a y,

1 f kir. hir. végrehajtó.

Biztos megélhetést
talál helyben szerény tőkével rendelkező 1 
egyén, egy régi, jóforgalmú szatócs-üzlet és ! 

bérlláz megvétele által.
Bővebb felvilágosítás nyerhető a kiadó­

hivatalban. . .
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Védjegy: „Horgony“. K-

A Liniment. Capsici comp.
a Horgony-Pain-Expeller

pótléka
egy régjónak bizonyult háziszer, mely már több 
mint íí. I óv óta legjobb fájdalomcsillapító szernek 
bizonyult kötvénynél, csúznál és meghűléseknél 
hedörzsölóskóppon használva.

Figyelmeztetés.•Silány hamisítványok miatt be*-- 
vásárláskor óvatosak legyünk és csak olyané «(Veget 
fogadjunk el, a mely a „Horgony“ vedjegygyel és a 
Richter czé'gjegyzósso! ellátott dobozba van csoma­
golva. Ara üvegekben HO fillér, 1 kor. 40 f. ós 2 kor. 
és úgyszólván mándofi gyógyszertárban kapható. — 
főraktár: Teriik József gyógyszerésznél, Budapesten.
ßictifir uydyyszerlára az „Arany oroszlánhoz", Prágában,

Elisabethstvasse f> neu. Mindennapi &r (küldés

SZ0L0LUGAST
ültessünk minden ház mellé és kertjeink­

ben föld- és homoktalajon.
Erre azonban nem minden szőlőfaj alkalmas, (húr mind 

kúszó természetű) mert nagyobbrésze ha megnő is, termést 
nem hoz, ezért sokán nem értek el eredményt eddig. Hol 
lugasnak alkalmas fajokat ültettek, azok bőven ellátják há­
zukat, az ég sz szőlőérés idején a legkitűnőbb muskotály wr“ 
más édes. szőlőkkel. . .

A tóőlő hazánkban mindenütt megterem s nincsen oly 
ház. melynek fala mellett a legcsekélyebb gondozással fel­
nevelhet«^ nem volna, ez.eukíVfiTmás épületeknek, kerteknek, 
kéri tűsek íTek-etk, a ltrgremekebh dísze, anélkül, hogy leg­
kevesebb helyet is elfoglalna az egyébre használható részekből. 
Ez a legháladalosabb gyümölcs, mert minden évben terem.

A fajok ismertetesése vonatkozó, színes fénynyomatu 
katalógus bárkinek ingyen és bérmentve küldetik meg, aki 
czimót egy levelezőlapon tudatja. Cz.illl :

Érmelléki első szölöoltványtelep Nagy-Kágya, u. p, Székélyhid.

© © Feltűnést Keltő olcsó áraK! © ©
m^m t€II idényre ^IsfloTo folsonrol/t

ár-ÚLCzfLKkieikzet a,.ián.l"CLZ3.1s::

m

cipó cipó
V frO'25l

v frt.2'80 Férfi fűzős 
cipő

Férfi fűzős cipő

Női fűzős cipő
Box Calf írt. ml

ST» frt 2'OQ:
börboritással 11 Á,L UU

hői fűzős cipő rí n.in
erős bőrből fft A 

meleg béléssel AA A' u AU

leányok részére

sarkkal
Férfi nemez
félcipő sarkkal )l■ FÉRFI CUGOS CIPŐ

poszlAliól ér 
bőrhdl'IUtSHiil 

TtelIös isilpitiil ]
I Gombos cipő h 'I ‘MII! Ileányok részére l. u uu I

TT,FŰZŐS- ÉS .
cípö

gyermekek részére <-.H leijei»!»

SZÍNES MICADO
lóriink nők í-s 
gyermekek ró- 
NzóreOO Itr.-lól

"...."""""...... ......................................................................................... ....................................................... ...................................im..... .

cipőgyár részv.- 
t ár saság.„TÜBÜ1“

IIIIIUIIIIIIIIIIIIIIIUIIIIIIIIIIIIIIMIItlIIIIIIIIIIIIIIIUIIIUIIIIIIIIIUIIIIIIIUIMIIMIIIIIIIIIIIMIIIIIIIIIIIIiimiiiiiiii^miinumMiHHniimitwmnnnmMnmunmMnnmummimnn!
‘ *»

FőrdfW: Pancsova, Erzsébet-tér 2, szám.

Ferenci József kés erű viz uz egyedül elismert 
kellemes izii termé­
szetes liaslia j tószer.
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PLOMBWS!

Nincs többé
Xiä'K ><)<><> liálairal 1 óvni sitt!

fogfájás ! 
odvas fog! 

bűzös száj !
Fenti betegségeknek előidézői kétségtelenül 
az odvas fogak. Ezen remek amerikai szer, 

ezen ki nos és kellemetlen szenvedéseket

azonnal megszünteti!
„PLQ MBUS“-szai mindenki maga 

plombirozhaVa ..t'
fájdalom nélkül és hihetetlen egv>Zürf5' módon

>r odvas ío»;ffl< !
„Plomlms“ ne hiányozék ggy háznál sem, az 
egyszeri .csekély kiadás.,Százszoros kamatja : 
a nyugalom. A fogdáddá Imák ban szenvedőket 
teh/tt saját érdekébén f lhivjuk, hogy rendel­
jek meg ezen ymoban remek háziszert, mely 
uz amorikai élelmesség netovábbja!

Árai; égy adagnak, mely 5—(5 odvas ío- 
gakra^/fegendő, használati utasítással t? ko­
rona. 2 kor. 10 fill, előzetes beküldése után 
béfmentve bárhová. Megrendelhető egyedül 

'-a Magyarországi képviselettől, melynek oziine:
„Plombus“ szétküldés, Pásztó, Heves ni.

Ügynökök
felvétetnek igen kedvező feltételek mellett,

Ir/sápl-szatóöfiiiiii-sorsjiíjfjolt

részletfizetés melletti elárusitására.
FUCHS TI. váltoliáza 

Budapest, IV., Kecskeméti-u. 1.

1

Kiváló szerencse Töröknél !k
Felülmulliatlanul

kedvez fődi'udáiiknak a szer<Miewe. lí.övi<l i<l<> nluit 
ÍT millió korona nyereménynél t < > 1 > 1 > < * t íizel I iin Ií 

nagyrabeesült vevőinknek-, közt ük

a legnagyobb nyerményket.
Ajánljuk ennélfogva, hogy a világ legesélydtisabb osztálysorsjátékában 

vegyen részt. — A most következő magy. kir. szabadalmazott 15 osztály­
sorsjátékban újból

110.000 sorsjegyre 55.000 pénznyeremény
jut és összesen egy hatalmas összeget,

14 millió 459.000 koronát
sorsolnak ki rövid 5 hónap alatt.
A legnagyobb nyeremény a legszerencsésebb esetben 
-H I<sk €í& B^lí Ü^B®

Továbbá 1 jutalom 1 nyeremény 4ÓMMN&II.
1 á SOO OOO. 2 á 100.000* 1 á 00.000. * á 
90*000,1 á 70-000» 2 u 00.000, 1 á .If.fM»
Iá 40-000,5á $0.000-3 á 85-000,8ä 80-000,
? á 15-000, 36 a 10*000 korona és még sok egyéb; 
összesen 55*000 nyeremény és jutalom 14.450-000 
korona összegben.

Az I. osztályú sorsjegyek tervszerű árai :
eredeti sorsjegyet —.75 vagy kor. 1.50; \ eredeti sorsjegy frt 1.50 vagy kor. 3.—

q ___ c . í c 
a I! n 11 » "■ t 1 11 n a "* n 11

omTj
Allein echter Üalsaí

der 0chut(iflf«l*AMtfc’.&I , _
I l'. fhlvry?r*gi\_Ll

Jliüáe« g.V ügy ssr.crtítrhiwi kaplmíá.
A háznál és utazáson nélkülözhetetlen szer

gyógyszerész lä ZSällljä

általánosan elismerve és méltatva.
.. »fN. ,^\*t Legjobb hatással rossz emésztésnél:

.............................................s ennek mellék következménye liléi, mint, 
felböffenésnél, gyomorégésnél, szélcszo- 
rulásnál, savképződésnél, teltség érze­
ténél, gyomorgörcsnél, étvágyhiány, hu­
rut. gyulladásoknál, gyengeségnél, felfú­
vódásnál stb. sth.

Hatása gyűrűs-ús fájdalomszüntető 
ifli-iji' I ktihögéscsillapitó, nyálkaoldó és tisztitó. 

I } I j IK I j Legkisebb küldés posta útján 1*2
kis vagy li nagy üveg 5 kor., dijmen- 
<10 kis vagy :tO nagy üveg 15 kor. 
díjmentesen, netto.

Kicsinyben! eladás mellett a raktá­
rakban I kis üveg ára !10 fillér, 1 
dnplaiiveg liö fillér.

Ügyeljünk az egyedüli, forgatódra 
eugedólyézett „leli dien allein echt“ 

feliratú zöldszinfi apácza védjegyre. ...{•»****•
Lzcii kesziIinény utánzása é# forgalomba 

hozatala, úgyszintén ismét@Jádása más, tör­
vényesei! meg nem engUdelt, tehát forga- 
lomba hozatalra nem jogosított balzsamok- 
nak bűntől örvény ileg súj tátik.

Thierry A. gyógyszerész (százlevelű rózsa)

iv~ Centifolia-kenőcse
fájdalomcsillapító, puliitú, oldó, szívó, 
gyógyító halású, stb. Legkisebb postai 
küldés U tégely, bérmentve fi. 
•* ÜO. A raktárakban, kicsinbeni el­
adásnál tégélyenként K. 1.20. Központi 
raktár Budapesten Török J és Dr. Eg­
ger Leo és J. gyógyszertáraiban, továbbá 
Vertes gyógyszerésznél Lúgoson. Direkt 
rendelésnél „An die Sclnitzegel-Apo- 
tliclio des A. Tliicvry In l’rcgruilii 
bid ltolihsuli.,Síuiei’briiiin1* cziinzés 
linsználiiiidó.

Ilii 11 y. ÖHNZCg olőro l»el<lll<lotil<, 
«lf.r »H»i>i>nl elo’l>l> cszkii/áiihoto II kill- 

mini utánvét mellett. x híü iitén- 
vHHozési l>ót<lí| iss cl,.wik, miért is, 
ii.jniiliiioN II/ ÜKN/.ogot olőro In-lílil- 
,1«MIÍ M IIZ utiilvliny stxol vényén II 
roiulldoMl exzhoy.olni, n liiko/l,,,,,,.« 
pontos, fel I iini exevel. »«-3,

(ü

m
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I2 li 11 D 11 ii O* 1 1 ii ii n n li

A sorsjegyek utánvéttel vagy az összeg előzetes beküldése ellenében küldjük. 
Hivatalos tervezet díjtalanul. Megrendeléseket eredeti .sorsjegyekre kérünk

= f• é. október lió íí4-ig =
bizalommal hozzánk beküldeni.

TdaöB a. „
M’ÍÍKHAZA BUDAPEST.

Haz0fift legnagyobb osztálysoi*í*játék-üzle(<*.
I’öitiiulitlik osztjilysiorsifAlék-üzletei :

Központ: Teréz-körut 46|a. I. fiók: Váczi-körut 4|a.
II. fiók: Muzeum-körut Illa. III. fiók: Erzsébet-körut 54!a.

TÖRÖK A. ÉS TÁRSA bankháza Budapest.
Kérek részemre ...... .................... I. oszt. m. kir. szab. osztálysor..játék eredeti sors­

jegyet a hivatalos tervezettel együtt, küldeni.
I utánvét,elesni kérem I

Az összeget korona,-összegben postautalványiiyal küldöm
Imellékelem bankjegyekben (bélyegekben).!

A nem tetzö törlendő.

c-l

épes levelezőiíij>o
nagy választékban kaphatók

WITTIGSCHIAGER C. könyv- és papirkereskedésében
Paucsováii.

■HMIEjlF» Schicht-szappan
“szarvasu

Awe

vagy =====

Jegy gyei
legjobb, legkladóeabb s ennélfjrjv 

legolcsóbb szappan. - Minden 
káros alkatrészektől mentes.

r

-.k ulci[«

V Mindenütt kaphatói

n
 Bevásárlásnál kuAwosen arra ügyeljünk, hogy A fi 

minden- darab szappan a „Schicht“ névvel és | |
• •

:it l'd

X--- M nwVM'V.|% . . w . . w.

a fenti)védjegyek egyikével legyen ellátva. • ©

Kiadótulajdonos: Fcymnnn Gyula.
Nyomt. VVittigschlager C.-nnl Pancsován.


